

За последние 5 лет капитал банков удвоился, их кредитный портфель увеличился в 2,3 раза, а объем ежегодного кредитования - в 1,8 раза. Четыре банка впервые выпустили евробонды и привлекли 1 миллиард 300 миллионов долларов. В прошлом году банками привлечено иностранных кредитов на 3,8 миллиарда долларов, а их крупные клиенты напрямую привлекли 6 миллиардов долларов без гарантий правительства.

РАССМОТРЕНЫ ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАНКОВ И ИХ ВКЛАД В ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев 20 мая ознакомился с презентацией об участии банков в привлечении иностранных инвестиций.

Благодаря благоприятной инвестиционной среде в нашей стране растут финансовая стабильность и банковская активность. В частности, за последние 5 лет капитал банков удвоился, их кредитный портфель увеличился в 2,3 раза, а объем ежегодного кредитования - в 1,8 раза.

Четыре банка впервые выпустили евробонды и привлекли 1 миллиард 300 миллионов долларов. В прошлом году банками привлечено иностранных кредитов на 3,8 миллиарда долларов, а их крупные клиенты напрямую привлекли 6 миллиардов долларов без гарантий правительства.

В современных условиях необходимо расширять эту деятельность и качественно реализовывать проекты.

На презентации представлена информация о работе Национального банка Узбеки-

стана и Узпромстройбанка в данном направлении.

В этом году Национальный банк планирует реализовать проекты на 6 миллиардов долларов. Так, намечено реализовать 526 проектов на 2,1 триллиона сумов в ювелирной отрасли и более 40 тысяч проектов в сфере услуг за счет кредитов на 41,8 триллиона сумов. В результате ожидается обеспечение занятости свыше 2,5 миллиона человек.

Узпромстройбанк планирует в этом году привлечь из международного финансового рынка средства на 3 миллиарда 100 миллионов долларов. Клиенты банка приступили к реализации инвестиционных проектов общей стоимостью 4 миллиарда 800 миллионов долларов.

Предусматривается привлечение в 2024-2025 годах 2 миллиардов 800 миллионов долларов иностранных инве-

стиций в рамках 529 проектов в индустрии строительных материалов, что позволит создать 25 тысяч рабочих мест.

Национальный банк содействует обеспечению занятости безработного населения в 967, Узпромстройбанк - 727 махаллях. Важно и то, что благодаря разворачиванию банками работы на низовом уровне бизнес-структуры выходят из тени.

На презентации также указано на необходимость системного мониторинга инвестиционных проектов клиентов и оперативного решения возникающих проблем.

Подчеркнута важность всесторонней поддержки предпринимателей на всех уровнях - от районного до республиканского, повышения их финансовой и инновационной осведомленности.

УзА

Отклик

Визит Премьер-министра Малайзии Анвара Ибрагима, посетившего нашу страну с официальным визитом по приглашению Президента Шавката Мирзиёева, открыл новую эпоху в истории двусторонних отношений.



В СТРЕМЛЕНИИ ДОСТИЧЬ УРОВНЯ ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕГО ПАРТНЕРСТВА

Малайзия расположена на Малайском полуострове (южной части Индокитайского полуострова) и прилегающих островах Малайского архипелага, на пересечении акваторий Тихого и Индийского океанов. Это регион, который традиционно является частью «Малайского мира». Страна с древних времен и до наших дней позиционируется как центр религиозных коммуникаций и делового сотрудничества.

Представляется интересной Концепция «Малайзия МАДАНИ», на основании которой

государство продолжает свое развитие. После назначения Анвара Ибрагима Премьер-министром данная концепция была представлена в качестве национальной политики в январе 2023 года в Путраджае. МАДАНИ - это аббревиатура основных ценностей: kemampanan (устойчивость), kesejahteraan (процветание), daya sirta (инновации), hormat (уважение), keyakinan (доверие) и ihsan (сострадание). Концепция в основном нацелена на следующие сферы: экономика и финансы, законодательство, учреждения,

образование, сообщество, культура, городская и сельская местность.

Малайзия - динамично развивающееся государство с существенным потенциалом не только в регионе Юго-Восточной Азии, но и во всем мире. Сегодня в рамках политики взгляда на Восток страна развивает отношения с иностранными державами больше на принципах экономической дипломатии. Как исламское государство Малайзия с момента основания стремится укреплять отношения с исламским миром, продвигая

мирные процессы в своем регионе. Кроме того, активно развивает экономическое сотрудничество с конкретными исламскими странами (взаимодействие в сфере финансов и стремление стать одним из центров мировых исламских финансов).

Отдельное место в рамках внешнеполитической стратегии Малайзии занимает Центральная Азия в целом и Узбекистан в частности. Отметим, что свыше пяти тысяч километров не могут разделить страны с общими устремлениями и крупными проектами на фоне наличия благих намерений и твердого желания сотрудничества.

Так, по приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Премьер-министр Малайзии Анвар Ибрагим 17 мая прибыл в нашу страну с официальным визитом. Перед началом встречи глава правительства Малайзии передал Президенту нашей страны теплые приветствия и наилучшие пожелания от короля Малайзии Султана Ибрагима, выразив искреннюю признательность за оказываемый их делегации радушный прием. В ходе переговоров были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения узбекско-малайзийских отношений дружбы и многопланового партнерства.

Президент Узбекистана подчеркнул, что данный визит на высшем уровне - первый за последние 16 лет и открывает новую эпоху в истории двусторонних отношений.

(Окончание на 2-й стр.)

Наука и инновации

ПОВЫШАЯ ПРЕСТИЖ СФЕРЫ ОБРАЗОВАНИЯ



Наша страна придерживается повсеместной реализации глубоких и широкомасштабных реформ. Важную роль играют изменения в системе образования, которая считается основой социальной сферы. Любое достижение науки облегчает труд человечества, служит решению многих актуальных проблем. Сегодня вступила в решающую стадию практическая работа по организации всех ступеней системы образования на основе современных передовых требований.

Прогресс тесно связан с образованием молодого поколения, квалификацией специалистов, которые обладают качественными знаниями в соответствии с требованием времени. На высшие учебные заведения возложена большая ответственность - воспитание и расширение мировоззрения нового поколения.

В Джизакском филиале Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека проведена определенная работа по возвращению зрелых квалифицированных кадров. В частности, налажены широкие вовлечение специалистов в процесс обучения и научных исследований, тесное сотрудничество с ведущими отечественными и зарубежными вузами, научными центрами для реализации образовательных и научных проектов.

(Окончание на 3-й стр.)

Агросектор

Почва - основной фактор, обеспечивающий человека продовольствием, и ее охрана - наша обязанность. Раньше речь шла больше о составе, производительности почвы, защите от разных повреждений. Сегодня мы говорим об управлении ею. Внедряемые в агросферу передовые технологии способствуют открытию новых возможностей и подходов. А совместные международные проекты полностью соответствуют целям сохранения экологической среды на планете.

УПРАВЛЕНИЕ ПОЧВОЙ - ВАЖНЫЙ ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ЕЕ КАЧЕСТВА



В нашей стране с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО) и Глобальным почвенным партнерством (GSP) реализуется инициатива RECSOIL. Первый этап пилотного проекта запущен весной этого года в Бухарской и Навоийской областях. Цели международной инициативы - решение связанных с изменением климата проблем путем устойчивого управления почвой, повышение доходов фермеров и уровня продовольственной безопасности. При этом основное внимание будет уделено таким мерам, как улучшение качества почвы, повышение ее производительности, а также устойчивости к разным воздействиям.

(Окончание на 2-й стр.)

Актуально

ЭКОЛОГИЯ И ПРАВО: КАК СОВЕРШЕНСТВУЕТСЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В СФЕРЕ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ?



Природа - первична. Ее законы совершенны, и любые их нарушения приводят к экологическому дисбалансу, который влечет негативные последствия сначала для отдельно взятой страны, а затем для всего человечества в целом.

Нарушение законов природы зачастую происходит либо из-за недостаточной правовой регламентации экологических норм государством, либо вследствие слабой исполнительской дисциплины природопользователей.

В данном отношении закрепление впервые в истории узбекской

государственности экологических прав человека и гражданина в Конституции страны в новой редакции стало мощным стимулом в усилении правовой регламентации.

Ранее большая часть прав в определенной степени была урегулирована на уровне подза-

конных нормативно-правовых актов, что выразилось в остаточном характере их исполнения и привело к деградации почвы и ее засолению, ухудшению состояния водных ресурсов, загрязнению воздуха и потере биологического разнообразия.

(Окончание на 3-й стр.)

Конференция

В УЗБЕКИСТАНЕ ИЗУЧАЮТ МИРОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ГЕНДЕРНОГО БАЛАНСА

Конфедерацией работодателей Узбекистана при поддержке Международной организации труда (МОТ) в Узбекистане в отеле Holiday Inn Tashkent City организована третья ежегодная конференция, посвященная вопросам гендерного баланса в бизнесе. Представители ответственного бизнеса получили возможность отследить главные мировые тенденции в данной области, обсудить вопросы предотвращения гендерной дискриминации и харассмента.

С приветствием к участникам обратились председатель Конфедерации работодателей Узбекистана Илхом Хайдаров, заместитель министра занятости и сокращения бедности Раъно Турдибоева, заместитель председателя Федерации профсоюзов Узбекистана Бахтиёр Махмадалиев, представитель МОТ ООН Озге Бербер Агташ.

Как отметил И. Хайдаров, на Азиатском женском форуме, проведенном в Самарканде 13-14 мая, государственная политика в отношении женщин в Узбекистане полу-

чила широкое международное признание. Об этом говорит участие представителей более 30 государств и авторитетных организаций. Особо отмечены изменения в законодательстве нашей страны, внесенные на основе рекомендаций МОТ - специализированного учреждения ООН. Конфедерация работодателей Узбекистана тесно сотрудничает с МОТ в целях продвижения социальной справедливости и содействия в обеспечении достойного труда в республике.

По словам Р. Турдибоевой, оптимизация

законодательства в сфере труда открывает огромные возможности перед нашей страной. В частности, в новой редакции Трудовой кодекс Республики Узбекистан, вступивший в силу 30 апреля 2023 года, внесено более 400 изменений, направленных на защиту от дискриминации в сфере труда. Постановлением Сената Олий Мажлиса от 28 мая 2021 года утверждена Стратегия достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года.

(Окончание на 3-й стр.)

В СТРЕМЛЕНИИ ДОСТИЧЬ УРОВНЯ ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕГО ПАРТНЕРСТВА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В ходе переговоров отмечена важность дальнейшего укрепления политического диалога и межпарламентских связей, продолжения взаимной поддержки в рамках международных организаций, реализации гуманитарных и образовательных программ, активизации туристического и культурного обмена.

Особое внимание уделено вопросам практического взаимодействия в торгово-экономической и инвестиционной сферах. Так, по итогам 2023 года объем товарооборота вырос более чем в два раза, увеличивается число совместных предприятий, растет частота авиарейсов между Ташкентом и Куала-Лумпуром. Отмечена важность обеспечения дальнейшего роста объемов и достижения сбалансированности показателей взаимности торговли, реализации крупных совместных проектов.

Рассмотрены вопросы сотрудничества в сельском хозяйстве, в том числе по внедрению водосберегающих технологий, выращиванию и переработке плодовоовощной продукции, сертификации по стандартам «халяль». Обсуждены вопросы расширения взаимодействия в области информационных технологий, сокращения бедности и транспортной взаимосвязанности.

Подчеркнута важность наращивания сотрудничества по подготовке и повышению квалификации кадров в сферах энергетики, исламского финансирования, экологии, искусственного интеллекта, туризма, а также укрепления научно-практических связей в здравоохранении.

С большим удовлетворением отмечен стремительный рост потока малайзийских туристов в Узбекистан. Обсуждены меры по реализации совместных программ паломнического туризма, в том числе продвижения проекта «Умра плюс», по укреплению диалога между представителями молодежи двух стран.

Лидеры также обменялись мнениями по актуальным вопросам регионального взаимодействия в Центральной и Юго-Восточной Азии, афганской проблематике. Отметили высокий уровень взаимопонимания и важность продолжения обоюдной поддержки в рамках ООН, Организации исламского сотрудничества и Движения неприсоединения.

По итогам переговоров, прошедших в доверительной, открытой и дружественной атмосфере, Президент Республики Узбекистан и Премьер-министр Малайзии подписали Совместное заявление об углублении многопланового сотрудничества.

В целом считаем, что итоги узбекско-малайзийских переговоров послужат укреплению эффективного взаимодействия в сферах инвестиционного партнерства, кооперации ведущих компаний в секторах инноваций, промышленности, зеленой энергетики, нефтехимии, электротехники и электроники, фармацевтики и других.

Прошедший исторический визит Премьер-министра Малайзии придаст мощный импульс развитию двусторонних отношений.

Актам Хаитов.
Заместитель Спикера
Законодательной палаты
Олий Мажлиса
Республики Узбекистан.

Акценты

Махалли республики с каждым годом становятся краше, благоустраиваются, приобретают современный вид. Скажем, в СГМ «Алмазар» города Джизака только в рамках программы «Обод махалла» проделана большая работа: проложен асфальт, старые опоры линии электропередачи заменены на новые, отремонтированы трансформаторы.

- Внедрение системы «махаллинская семерка» повысило эффективность нашей работы, - говорит помощник хокима в СГМ «Алмазар» Наби Маматкулов. - Раньше в гузаре случались столпотворения: кто-то обращался за финансовой помощью, кто-то жаловался на соседских кур, которые портят посевы в чужом дворе. Сегодня деятельность сходов граждан полностью изменилась. Каждый занимается своим делом. Махаллинские активисты перешли на систему работы «хонадонбай». И это существенно улучшило ситуацию. Каждый специалист «махаллинской семерки» ходит по домам и изучает социальное положение семей по своему направлению. Пока социальный работник посещает дома, где нуждаются в поддержке, помощник хокима думает, как помочь малообеспеченным семьям.

- В нашей махалле 18 семей с низким уровнем дохода, и мы занимаемся ими, - сообщает Н. Маматкулов. - В рамках визита в Джизакскую область Президент страны

ПРЕЖДЕ ВСЕГО - ЧЕЛОВЕК, А ЗАТЕМ - ОБЩЕСТВО И ГОСУДАРСТВО



посетил населенный пункт Туякли в Шараф-Рашидовском районе, СГМ «Лалмикор» в Зарбдорском, ознакомился с проводимой работой по превращению приусадебных земель в реальный источник дохода. Не будет преувеличением сказать, что после визита главы государства желающих построить теплицы стало намного больше.

Говорят, под лежащий камень вода не течет. Представители банковской сферы, наблюдая за тем, как активно ведутся работы в махалле «Алмазар», проявили инициативу в оказании содействия по увеличению доходов населения. Так, один банк каждой из 100 семей раздал

по 10 цыплят и клетки. Семь семей получили льготные кредиты на строительство теплиц, а также на открытие своего дела в области животноводства и пчеловодства.

Шести предпринимателям, желающим развивать и расширять бизнес, при поддержке банка предоставляется льготный кредит в размере 100 миллионов сумов. Это поможет создать дополнительные рабочие места. Не остались в стороне от добрых дел и предприниматели. К трем бизнес-субъектам, успешно ведущим деятельность в махалле, прикрепили граждан, желающих открыть или развивать свое дело.

Например, Дилафруз Икромова,

специализирующаяся на пошиве, обучила профессии женщин из 30 семей и помогла приобщиться к надомному труду. Умид Турсунматов делится секретами мебельного дела, а Сувонкул Икрамов оказывает содействие в возведении теплиц и выращивании сельхозпродукции.

Территория махалли также благоустраивается. Более того, расширилась и составляет 74 га. Здесь построен жилой район, получивший название «Алмазар сити». В 16-этажные небоскребы переоснадили сотни семей. Количество домов достигло 3402.

В связи с ростом населения (12 089 человек) увеличился и масштаб работ махаллинских активистов. Так, под руководством председателя СГМ «Алмазар» Норбуви Шамсиевой установлен особый порядок. Приняты меры по благоустройству, озеленению и поддержанию чистоты территории. Желающим заняться предпринимательством выделены помещения в подвалах многоэтажных домов, где уже осуществляют деятельность шесть предпринимателей. Построена и сдана в эксплуатацию школа. На основе государственно-частного партнерства в махалле открыто 10 ДОО, создано 30 рабочих мест.

- Сейчас охват детей дошкольным образованием составляет 87 процентов, - говорит женская активистка

Машхура Бузрукова. - Конечно, мы этим не ограничиваемся, работаем над тем, чтобы довести данный показатель до 100 процентов.

Как отмечает глава нашего государства, «если в махалле царит мир, будет мирно и в стране. Если махалля будет благоустроенной, то благоустроенной будет вся страна».

Иногда между соседями случаются разногласия. В подобных случаях инспектор профилактики Аббас Донабоев посещает дома, чтобы маленькая ссора не переросла в затяжной конфликт. При необходимости прилагаются совместные усилия для примирения сторон и восстановления согласия.

- Ежедневно посещают 10-15 домов, - говорит инспектор профилактики. - Если в семье возникает разлад, скажем, по причине недостатка средств, тут же сообщают председателю махалли. Он в свою очередь с помощником хокима, женской активисткой и другими членами администрации гузара решает проблему.

Исходя из вышесказанного можно констатировать: основа благополучия махалли - прежде всего добрососедские отношения граждан, обеспечение их занятости. На это и направлена работа «махаллинской семерки», действующей по принципу «Прежде всего - человек, а затем - общество и государство».

Асад Мустафав.

Сельское хозяйство



«За счет кредита в 1 миллиард 125 миллионов сумов мы закупили технологию капельного орошения, - доволен приобретением Мухаммаджон Ортиков, руководитель фермерского хозяйства «Боги Назар Ходжейли» Тахташатского района Республики Каракалпакстан. - При капельном поливе вода поступает к корням растений. В результате урожайность увеличивается до 30 процентов. То есть использование этого метода позволяет получить большой доход при небольших затратах. Мы установили технологию дождевального орошения на 45 гектарах. В прошлом году собрали по 40-50 центнеров урожая, а в этом планируем 60-70».

ЭКОНОМИЯ ВОДЫ - НАША ПОВСЕДНЕВНАЯ ЗАДАЧА

В нашей стране увеличивается число таких фермеров, как М. Ортиков, которые широко используют предоставляемые льготы по внедрению высокоэффективных современных ирригационных технологий. Фермерское хозяйство «Кониратли Мухаммет» в Кунградском районе является одним из них.

- Установили технологию дождевального орошения на 10 га посевных земель фермерского хозяйства, - говорит глава ФХ Кутлимурод Абдугафоров. - В ситуации с нехваткой воды данная технология для нас - большое подспорье. Запущена электронная система внедрения водосберегающих технологий suvcredit.uz. Обеспечена прозрачность процесса оформления кредита. Радует и то, что предприятия, устанавливающие технологии, предоставляют гарантийный срок минимум на два года и оказывают сер-

висные услуги в течение пяти лет. Также ведется система оценки деятельности этих предприятий заемщиками.

В текущем году в Каракалпакстане планируется внедрить водосберегающие технологии на 47 150 га. В частности, на 4150 гектарах будет капельное орошение, на 1900 га - дождевальное, 1500 га - плечное, 700 гектаров земли намерено орошать дискретным способом, 8400 га - с помощью гибких труб. Также проводится лазерное выравнивание 30,5 тысячи га посевных площадей.

- На сегодня посредством платформы suvcredit.uz приняты заявки от 328 фермерских хозяйств на 4780 га сельхозугодий, - сообщает главный специалист Министерства водного хозяйства Республики Каракалпакстан Абу Кидирбоев. - Инженерами ирригация изучено и обследовано 3462 га посевной по-

щади 189 фермеров и предоставлено положительное заключение. Также в ходе исследования 81 га девять фермерских хозяйств получили отрицательное заключение. Во всех районах принимаются меры по рассмотрению заявлений, погашению задолженности и включению их в платформу. Через suvcredit.uz 118 заявителям выделены кредиты (22 млрд 782 млн сумов) на 1991 га. На 933 гектарах земельных площадей 56 фермерских хозяйств начаты установочные работы.

Внедрение водосберегающих технологий наиболее актуально в Приаралье. Например, для орошения одного гектара используется 6500 кубометров воды. А для капельного орошения достаточно 1200 кубов, то есть в пять раз меньше.

Мы должны беречь этот жизненно важный ресурс.

Мнажатдин Кутлимуратов.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Разрабатываются надежные методы мониторинга и оценки состояния почвы, способствующие увеличению в ней запасов углерода. В рамках проекта рассматриваются и вопросы смягчения воздействия выбросов парниковых газов.

- Инициатива RECSOIL будет осуществлена в сотрудничестве с другими двумя проектами ФАО, финансируемыми Глобальным экологическим фондом (GEF), - говорит консультант по вопросам здоровья почвы и климатических изменений Микаэла Браун. - Это проекты «Комплексное управление природными ресурсами в подверженных засухе и засоленным сельскохозяйственных производственных ландшафтах Центральной Азии и Турции» (SACLIM-2) и «Устойчивое управление лесами и пастбищами в засушливых экосистемах Узбекистана». В рамках реализации этих разработок достигнуты высокие результаты по поддержке развития агрофермы в засушливых регионах страны. Проекты способствовали техническому оснащению фермерских хозяйств и повышению их доходов, а также поддержанию нейтрального баланса деградации земель.

Реализация инициативы RECSOIL рассчитана на несколько лет, в ходе чего будут внедрены методы устойчивого управления. По словам специалистов, в Бухаре и Навои обсуждаются вопросы по устранению засухливости почвы и увеличению органических веществ в ее составе. Предложено несколько эффективных методов улучшения качества земли: мульчирование, способствующее значительному сокращению испарения влаги; внедрение системы ротации пастбищ (производство поочередного выпаса скота) для улучшения растительного покрова земель; посадка деревьев и кустарников для снижения уровня эрозии и другие.

ПРОБЛЕМА СЕРЬЕЗНАЯ

Почва по сравнению с горными породами отличается своей плодородностью. На плодородной поверхно-

УПРАВЛЕНИЕ ПОЧВОЙ - ВАЖНЫЙ ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ЕЕ КАЧЕСТВА

сти выращивается около 95 процентов необходимой для человека сельхозпродукции. Значит, вопрос рационального использования почвы и повышения ее производительности актуален не только для сферы сельского хозяйства, но и для всей страны. Меры по использованию агротехнологий для защиты почвы, мониторинг покрытия постоянной растительностью ее верхнего слоя, загрязнения и предупреждения потери микрофлоры определены и в Государственной программе.

Год от года растет на планете уровень естественного и антропогенного воздействия на земельные ресурсы. В результате ускорен процесс деградации (засоление, эрозия почвы, снижение в ней количества гумуса и питательных элементов, загрязнение разными химическими средствами), от чего не может считаться полностью защищенным ни одно государство. Такая глобальная проблема наблюдается и в отечественном сельском хозяйстве.

По данным ФАО, 29 процентов земель Узбекистана страдают от опустынивания, деградации и засухи. Основными факторами деградации почвы выступают снижение производительности почвы и растений, увеличение засоления, загрязнение и появление инвазивных видов, а также ситуации, приводящие к ухудшению экосистем.

- По данным исследований, проведенных в последние годы, 21,505 млн га орошаемых земель Узбекистана имеют разную степень засоления, - говорит М. Браун. - Вторичное (антропогенное) засоление и заболачивание орошаемых земель представляют серьезную угрозу



производительности почвы. Порядка 49 процентов орошаемых земель подвержены вторичному засолению, на 27 - уровень подземных вод достигает двух метров и более. Эти цифры ставят перед специалистами сферы задачи по принятию конкретных мер и применению современных подходов. Опираясь на предоставленные GSP национальные данные, ФАО разработала карту органических веществ в составе почвы с важными показателями ее плодородия. По данным карты, количество органических веществ в почве Узбекистана относительно низко: в верхнем слое (30 см) - 0,5-0,8 процента. Такой уровень гумуса частично зависит от климатических условий, с 1980 года показатель снижен в 1,3-1,5 раза. Применение методов увеличения количества органических элементов и углерода способствует сокращению выбросов парниковых газов и повышению плодородия почвы.

Согласно пятому принципу Всемирной хартии почв, управление почвой счи-

тается устойчивым, если поддерживающие, обеспечивающие, регулирующие и культурные услуги сохраняются или усиливаются, не наноса вреда функциям почвы и биоразнообразию.

Так что же надо делать для устойчивого управления почвой? По мнению специалистов, большинство практик управления сельским хозяйством приводит к деградации почвенных ресурсов, усиливает засоление или эрозию. Предупредить эти процессы может практика устойчивого управления почвой, при выборе которой нужно учитывать климатические и социально-экономические

условия территории. Например, для сохранения здоровья почвы следует расширять площади с растительным покровом. Необходимо также учитывать материально-технические интересы фермеров, поскольку практика устойчивого управления почвой направлена на оказание им помощи без необоснованных финансовых затрат или применения лишнего труда.

ПРОВОДИТСЯ ПОСТОЯННЫЙ МОНИТОРИНГ КАЧЕСТВА ПОЧВЫ

Диоксид углерода - постоянный компонент атмосферного и почвенного воздуха. Если в составе почвы его больше, чем углекислого газа, значит, увеличивается количество гумуса и органических элементов. Чем больше сохранится углерод в почве, тем выше ее качество и плодородие. Одной из определенных в инициативе RECSOIL задач является практика секвестрации (мера, способствующая долгосрочному хранению углерода в почве).

- Секвестрация углерода предполагает связывание атмосферного углекислого газа в виде почвенного органического углерода, - поясняет консультант по вопросам устойчивого управления почвой в процессе интеграции механизмов Глобального почвенного партнерства в проектах Глобального экологического фонда Мария Ферро Васкес.

- Достигается методами управления, способствующими увеличению растительного покрова, органических веществ в почве, развитию в ней жизнедеятельности микробов. Сюда входит и практика замедления процесса разложения микробов в отходах углекислого газа в почве. Это зависит от ряда факторов, в том числе от воздействия кислорода на микробы при высокой температуре и во время обработки земли. Практика позволяет минимизировать углеродные отходы в составе почвы, способствует постоянному углеродному связыванию. Однако вредное воздействие на почву оказывают не только углеродные отходы. К вредным факторам относятся отходы животных (метан), выхлопные газы, чрезмерное использование удобрений и не только. Поэтому в данном процессе важно учитывать количество и производительность выращиваемого скота. Кроме того, оптимизируется применение тяжелой техники в сельском хозяйстве, что способствует поддержке связывания углерода в почве и уменьшению выброса выхлопных газов. Так, на начальном этапе инициативы RECSOIL будут разработаны методы устойчивого управления почвой. Затем - оценка и мониторинг их воздействия на ее качество. В ходе проекта фермеров обучат этим методам, а также предоставят им финансовую помощь для успешного продвижения.

Заинтересованным сторонам и фермерам будут предоставлять важную информацию по мониторингу, которая станет основой для принятия управленческих решений.

Получаемые результаты и определяемые параметры пригодятся и в решении иных вопросов, связанных с изменением климата. Проект, осуществляемый в двух регионах, также планируется внедрить в других областях.

Ирода Тошматова.



ЭКОЛОГИЯ И ПРАВО: КАК СОВЕРШЕНСТВУЕТСЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В СФЕРЕ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ?

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)
Сегодня негативные последствия изменения климата ощущают все государства, в том числе и Узбекистан. В таких условиях правовая регламентация экологических проблем на самом высшем уровне является основным шагом в обеспечении неукоснительного исполнения требований экологического законодательства всеми субъектами права.

С этой позиции закрепление экологических прав человека непосредственно в Основном законе для Узбекистана является историческим событием. В частности, в статье 49 Конституции Республики Узбекистан закреплено право на благоприятную окружающую среду и достоверную информацию о ее состоянии. Следует отметить, что данное право закреплено еще в 1992 году в Законе «Об охране природы» и регламентировалось как право на проживание в благоприятной для нашего и здоровья будущих поколений природной среде, охрану здоровья от неблагоприятных воздействий окружающей среды. Для реализации данного права граждане могли объединяться в общественные организации по охране природы, требовать и получать информацию о состоянии экологии и мерах, принимаемых по ее охране.

Принятие Закона «Об экологическом контроле» в 2013 году легло в основу формирования самостоятельного института общественного экологического контроля. Его основные цели - предотвращение, выявление и пресечение нарушения требований законодательства в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, наблюдение за состоянием экологии, выявление ситуаций, которые могут привести к загрязнению окружающей среды, нерациональному использованию природных ресурсов либо создавать угрозу жизни и здоровью граждан.

Институт общественного экологического контроля, имея достаточную текущую нормативную базу правового регулирования, на практике дает хорошие результаты.

Так, благодаря активным действиям общественного экологического контроля жителям домов № 20, 23, 24 и 29 11-го квартала Успенского района города Ташкента удалось отстоять свой зеленый двор, где застройщик намеревался осуществить бизнес-проект. Именно с помощью данного института удается выявлять грубые нарушения экологических требований при осуществлении хозяйственной деятельности субъектами предпринимательства, которые в погоне за прибылью не соблюдают нормы законодательства.

В 2023 году в Узбекистане построено 85 тысяч домов, что в 1,5 раза больше по сравнению с 2022-м. А в текущем году планируется возвести 100 тысяч единиц жилья в рамках государственной программы. Это говорит об активации градостроительной деятельности, что в свою очередь требует усиления общественного экологического контроля.

Поэтому закрепление в Конституции Республики Узбекистан нормы, в соответствии с которой государство создает условия для осуществления общественного контроля в области градостроительной деятельности в целях обеспечения экологических прав граждан и недопущения вредного воздействия на окружающую среду, а также для общественного обсуждения проектов градостроительных документов, является необходимым шагом.

Принцип устойчивого развития основывается на Концепции человеческого развития, предложенной ООН на конференции в июне 1992 года в Рио-де-Жанейро и позволяющей оценивать настоящее через призму планирования будущего. Суть концепции сводится к

принятию мер, направленных на оптимальное использование ограниченных ресурсов и экологичных технологий для сохранения стабильности социальных и культурных систем, обеспечения целостности биологических и физических природных систем. Это позволяет оценивать угрозы стабильному развитию в перспективе и определять действия в настоящем так, чтобы избежать или минимизировать их.

Принцип устойчивого развития лежит в основе мер, реализуемых государством по улучшению, восстановлению, охране окружающей среды и сохранению экологического равновесия. Известно, что Узбекистан - в числе немногих государств, природный потенциал которого является одним из определяющих факторов экономики. Наша страна особенно богата золотом, ураном, медью, природным газом, вольфрамом, калийными солями, фосфоритами и каолиновой глиной. В последние годы Узбекистан лидирует по добыче и реализации золота. При этом более 80 процентов нашей территории остаются еще не изученными. В таких условиях вопрос равномерного распределения имеющихся природных ресурсов между нынешним и будущими поколениями - задача государственной важности.

Экологическая составляющая Узбекистана непосредственно связана с большой трагедией современности - высыханием Аральского моря. Известно, что проблема Арала, которая уже давно вышла за рамки региональной, началась еще в 1960-х с неравномерного распределения водных ресурсов Амударьи и Сырдарьи. Последствия особенно остро ощущаются в наши дни: бушующие пыльные бури разносят в атмосферу свыше 100 млн тонн пыли и вредных солей, присутствие которых было обнаружено даже в Европе и Антарктиде. На сегодня актуальные вопросы восстановления экосистемы прилегающей территории и предотвращения негативного влияния Аральского кризиса на окружающую среду.

Говоря об усилиях Узбекистана по устранению последствий данной проблемы, за последние пять лет отдельно следует отметить принятие Генеральной Ассамблеей ООН Специальной резолюции об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий в 2021 году, инициированной Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым на заседании глав государств - учредителей Международного фонда спасения Арала еще в августе 2018 года.

Ранее данная деятельность, к сожалению, осуществлялась лишь на уровне подзаконных нормативно-правовых актов. Поэтому были приняты постановления Президента «О государственной программе по развитию региона Приаралья на 2017-2021 годы» от 18 января 2017 года, «Об образовании центра Приаралья при Президенте Республики Узбекистан» от 16 октября 2018 года, «О совершенствовании деятельности органов исполнительной власти на местах по улучшению экологической обстановки в Республике Каракалпакстан и обеспечению стабильного развития региона Приаралья» от 23 ноября 2018 года, а также постановления правительства «О дополнительных мерах по созданию лесов в регионах республики, «зеленого покрова» в регионах Аральского моря и Приаралья» от 25 ноября 2020 года, «О дополнительных мерах по созданию «зеленого покрова» - защитных лесов на обском хем дие Аральского моря и в Приаралье» от 18 января 2022 года и не только.

Закрепление в Конституции в новой редакции мер по охране и восстановлению экологической системы, социальному и экономическому развитию региона Приаралья свидетельствует о глубоком внимании государства к проблеме восстановления Арала.

«Что же это дает на практике?» Во-первых, прямое действие конституционных норм позволит правоприменителю реализовать данные нормы напрямую, без конкретизирующего его законодательства. Закрепление на конституционном уровне экологических прав усилит значимость уже имеющихся нормативно-правовых актов и будет способствовать их беспрепятственной реализации.

Во-вторых, наличие конституционных норм способствует предотвращению остаточного характера исполнения действующих правовых норм. Будет достигнуто всеобщее и единообразное исполнение экологических законов всеми субъектами права в равной степени.

В-третьих, усилится ответственность правоприменителей за совершение экологических правонарушений. Конституционные нормы имеют высшую юридическую силу, а значит, обладают верховенством над другими нормативно-правовыми актами. При этом недопущение отказа в использовании конституционных экологических прав из-за отсутствия необходимых законов или подзаконных нормативно-правовых актов будет усиливать действие данных норм, что в свою очередь повысит уровень ответственности за невыполнение конституционных норм.

В-четвертых, конституционные экологические права станут фундаментальными нормами для формирования всеобъемлющего экологического сознания и экологической культуры у населения. На сегодня экологическое образование регулируется подзаконным актом (Концепцией по развитию экологического образования в Республике Узбекистан), при этом в отраслевых экологических законах о нем не упоминается, тогда как экологическая обстановка в стране и в мире в целом требует консолидированного подхода к решению экопроблем, заключающегося как в совершенствовании правовых норм, так и в усилении воспитательных мер.

**Робия Тошбоева,
Доцент кафедры ПГОУ,
доктор юридических наук.**

ПОВЫШАЯ ПРЕСТИЖ СФЕРЫ ОБРАЗОВАНИЯ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)
Сегодня в филиале функционируют два факультета, 10 кафедр, 16 отделений и секторов, 10 центров. На стадии исследования - 10 научных и стартап-проектов. Реализуется государственный грантовый проект «Разработка интеллектуального программного продукта «Sound and text transcript», который формирует стенограммы путем распознавания, обработки звука и текста на основе речевых сигналов. В его рамках основное внимание уделяется созданию новых методов и алгоритмов для обработки и распознавания речи и текста.



В прошлом году около 500 научных статей и тезисов профессоров и преподавателей филиала опубликованы в отечественных и зарубежных престижных печатных изданиях, в базах Scopus и Web of Science и удостоены высокой оценки на международных конференциях. Кроме того, получены сертификаты по 24 программам. В целях обеспечения современной учебной литературой созданы и внедрены в учебный процесс 29 учебников, 43 учебных пособия и 12 монографий. На сегодня заключено 20 хозяйственных договоров с производственными организациями и предприятиями.

СОБСТВЕННАЯ ИННОВАЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ

Весь мир регулярно сталкивается с новыми проблемами и вызовами в условиях перехода к глобальной информационной обществу. Чтобы адекватно реагировать на них, необходима стратегия, определяющая нашу точку зрения и фокусирующаяся на конкретных целях.

Она должна соответствовать современным тенденциям перспективных научно-исследовательских направлений, за счет усиления образовательной и научной деятельности филиала необходимо добиться значимых результатов в развитии человеческого капитала для решения глобальных и региональных проблем. Это позволит нам получить международное признание в будущем. Мы поставили высокие цели по сотрудничеству с ведущими зарубежными учебными, чтобы вывести наши научные исследования и квалификацию профессоров и преподавателей на новый уровень. Прежде всего планируем открыть многоязычные дистанционные курсы, массовые онлайн-курсы. Стремимся создавать новые междисциплинарные программы на иностранных языках, открывать передовые исследовательские лаборатории в области цифровых технологий за рубежом, оказывать всестороннюю поддержку молодым ученым.

Долг каждого высшего учебного заведения - подготовить широко мыслящих, профессионально и социально активных, конкурентоспособных специалистов в области социально-экономических и информационно-коммуникационных технологий. В этом смысле филиал, сохраняя традиции НУУЗ, последовательно работает над подготовкой научных кадров, проведением фундаментальных научных исследований, внедрением практических разработок для государственных и негосударственных организаций. В учреждении ведутся практические действия по формированию предпринимательской экосистемы и культуры, бизнес-компетенций, перспективных технологических рынков.

В связи с этим двери научных кружков и центров открыты перед студентами. Более 500 юной и девчужек содержательно проводят свое время. В частности, центры инкубации и акселерации, робототехники и радиоэлектроники помогают многим из них освоить дополнительные навыки, чтобы в будущем хорошо зарабатывать.

ОПЫТ ПРЕПОДАВАНИЯ ЧЕРЕЗ НАУКУ ОПРАВДАЕТ СЕБЯ

Перед нами поставлен ряд задач по повышению качества человеческого капитала. Одной из них является увеличение до 2026 года доли иностранных научно-педагогических кадров, в том числе узбекских ученых, получивших степени доктора философии PhD в зарубежных университетах, на 10,2 процента по сравнению с общим числом научно-педагогических кадров. Также предусмотрены привлечение сотрудников ведущих вузов и бизнес-компаний, которые входят в топ-500 престижных рейтинговых организаций, на руководящие должности в отрасли, создание резерва перспективных кадров.

Возможность доведения качества образования в филиале до уровня мирового стандарта определяется прежде всего знаниями и опытом научно-педагогических кадров, результатами их исследований по наиболее актуальным научным направлениям. Ведь опыт преподавания через науку в университетах таких стран, как Китай, Япония, Южная Корея, Сингапур, США, оправдал себя. На примере данных государств отчетливо видно, что повышение академической мобильности научно-педагогических кадров, применение зарубежного опыта в образовательном процессе, безусловно, дадут результаты.

Конкурентоспособность филиала определяется важностью и востребованностью подготовленных нами специалистов на рынке труда. Поэтому необходимо развивать сотрудничество с работодателями, в частности с иностранными. Для этого в 2022-2026 годах будут созданы система и механизмы, которые позволят активно и тесно взаимодействовать с ними. Основным акцентом при этом сделан на трудоустройство выпускников не только в нашей стране, но и за рубежом. Эти усилия станут еще одним важным шагом в обеспечении конкурентоспособности филиала в данной отрасли.

Перспективные задачи в сфере образования по своей актуальности и практической значимости не уступают инициативам в других областях. Потому как будущее нашей страны определяется человеческими ресурсами и развитием науки и инноваций. Джизакский филиал Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека выбрал инновационный путь образования путем внедрения самых передовых технологий и нацелен на воспитание зрелой, самостоятельно мыслящей молодежи.

**Олим Туракулов,
Доктор педагогических наук, профессор.**

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)
12 марта текущего года Президент Узбекистана подписал Закон «О ратификации Конвенции Международной организации труда № 95 об охране заработной платы (Женева, 1 июля 1949 года)», принятый Законодательной палатой Олий Мажлиса Республики Узбекистан 26 декабря 2023 года и одобренный Сенатом 9 февраля 2024 года.

Министерством занятости и сокращения бедности за минувший год оказано содействие в трудоустройство более чем ста тысячам женщин, выделены субсидии на ведение предпринимательства на общую сумму свыше миллиарда сумов, готовится проект закона об обеспечении гендерного равенства.

Рост деловой, политической и общественной активности женщин нашей страны отмечен и Б.Махмадалиевым. Он подчеркнул, что 40 процентов общемирового ВВП производится при участии женщин. За последние годы в Узбекистане принято не менее 30 нормативных актов в поддержку женщин. Из них четыре закона, 14 постановлений и указов главы государства, новая редакция Трудового кодекса. Признанием роли Узбекистана в вопросах гендерного равенства является участие наших экспертов в аудите положения по данной теме в других странах мира.

По мнению О. Агташ, в Узбекистане большие шаги в направлении трансформирования положения с гендерным равенством делает не только правительство страны, но и множество работодателей. Впрочем, это общемировая тенденция. Бизнес-сообщество приходит к пониманию того, что продвижение идей гендерного баланса не является благотворительностью, оно приносит реальные доходы, ведь развитие талантов выгодно. Участие в этой конференции полезно тем, что получение новой информации об обстановке в других странах вдохновит участников от Узбекистана на новые свершения.

Подчеркнуто, что основной целью мероприятия было не только обсуждение текущего состояния гендерной политики в бизнес-среде, но и разработка конкретных предложений и рекомендаций для улучшения условий труда с учетом гендерного равенства. Особое внимание уделено вопросам предотвращения гендерной дискриминации и характера на рабочем месте.

Средством видеоконференцсвязи главный специалист группы технической поддержки по вопросам достойного труда и Бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии Владимир Чурович высоко оценил вклад Конфедерации работодателей Узбекистана во внесение передовых изменений в законодательство страны, в поддержку отечественных компаний, которые ведут социально ответственный бизнес. И обратился к участвующим в работе бизнесменам с призывом активнее включаться.

Гендерное равенство является одним из наиболее важных вопросов нашего времени, - отметил менеджер международных проектов компании Bildungswerk der Wirtschaft (Германия) Маркус Маттисен. - Поддерживаем Узбекистан по всем темам, обсуждаемым на конференции. Реализуем ряд совместных проектов также в Кыргызстане и Казахстане. В частности, ведем с вашей страной работу по переподготовке кадров, повышению уровня знаний. В марте нашими специалистами проведены тренинги. Для достижения гендерного равенства важно изменить стереотипы мышления и взгляды в обществе. Эту работу следует продолжать.



В УЗБЕКИСТАНЕ ИЗУЧАЮТ МИРОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ГЕНДЕРНОГО БАЛАНСА

- У нас в стране создаются центры по обучению предпринимательству, - отметила координатор Ташкентского городского отделения Международной ассоциации деловых женщин Узбекистана Елена Черноскулова. - На начальной стадии наши соотечественницы обучаются азам ведения бизнеса. С получением сертификатов у них появляется возможность воспользоваться субсидиями и кредитами на выгодных условиях. Эти проекты способствуют развитию малого бизнеса.

- Для меня участие в конференции интересно в связи с внедрением в Узбекистане системы социального страхования, - говорит координатор проектов МОТ в Узбекистане Нилуфар Камалова. - Оно основано на взносах. Работодатели, работники и правительство делают в равных долях вклады на покрытие человеческих рисков: временной нетрудоспособности ввиду болезни, родов или трудовых травм, инвалидности или потери кормильца, а также достижения пенсионного возраста и не только. Это предусмотрено Конвенцией МОТ №

- лидерство и профессиональное развитие; - здоровье, безопасность и благополучие.

Почему важны все эти аспекты? В Мьянме работа фабрики, но ввиду военных конфликтов теперь они закрыты. В Сирии были две фабрики. Закрывшись по той же причине. Когда люди озбочены вопросами выживания, им не до покупки новых кроссовок или футболки. Насилие на работе может обернуться в последующем насилием в крупных масштабах.

Свое видение изложила и руководитель департамента по вопросам окружающей среды, социальных вопросов и управления ТВС Банк (Грузия) Мака Бочоршвили: «В политике компании среди приоритетов борьба с притеснениями, предусмотрены процедуры решения инцидентов. С каждым работником проводятся тренинги по противодействию сексуальным домогательствам и насилию. Корпорация насчитывает 11 тысяч сотрудников, причем 40 процентов руководящих должностей занимают женщины. Когда в день приема на работу человеку

сультант программы МОТ Better Work по улучшению условий труда в Узбекистане Абу Юсуф. Он отметил, что компания Fujitsu предлагает отцам 14 недель отпуска по уходу за детьми, что позволило с 2015 по 2017 год увеличить количество сотрудников на 40 процентов, а также сократить продолжительность рабочего дня. Таким образом, родители могут больше времени уделять детям.

Сазини Мохамедло из ЮАР рассказала о том, что по инициативе Президента Сирила Рамофосы создан фонд поддержки компаний, ведущих социальную ответственную политику, а также борьбу с гендерным насилием. Собраны 162 млн рандов, создано 64 центра по борьбе с гендерной дискриминацией.

Хотелось бы привести цифру, озвученную сотрудницей МОТ Юлией Гершиковой: в мире еще 640 млн женщин не имеют доступа к охране материнства. Недостаточно изучена и проблема негативного воздействия некоторых технологий на женское здоровье.



102 о минимальных нормах социального обеспечения. Узбекистан подтвердил свою приверженность ратификации конвенции до 2030 года. Поэтому следует внедрить указанную выше систему, в чем структуры МОТ готовы оказать всяческое содействие.

О формировании корпоративной культуры взаимного уважения говорила на сессиях конференции представительница МОТ Хелена Перес Васкес. Необходимо менять психологию пассивного принятия гендерной дискриминации, люди видят несправедливость и нарушение личной безопасности, но не заступаются только потому, что их это не коснулось. Значит, надо учить тому, как безопасно вмешиваться. Работодателю следует связать бонусы с соблюдением гендерного равенства.

Свою позицию обозначили и представители крупного бизнеса. Так, директор по социальным и экологическим вопросам компании Adidas Энес Ун подчеркнул, что у них 80 процентов сотрудников составляют женщины. Выделены шесть приоритетов:

- атмосфера уважения на производстве;
- компенсация и льготы;
- борьба с гендерным насилием и домогательствами;
- право голоса и представительство;

говорят: «Мы одна семья», это не всегда здорово. Потому что порой неприглядные явления скрывают под предлогом не выносить ряд проблем. Мы - выносим. Пусть это не всем нравится».

Интересный взгляд на традиционный порядок ухода за детьми в своем выступлении предложила экономист и сотрудник по техническим аспектам мер ухода за детьми МОТ Лорена Паласиос. Она считает, что для улучшения баланса между работой и личной жизнью надо не просто признавать и ценить неоплачиваемый труд по уходу за детьми и ведению домашнего хозяйства (ЦУР 5.4), но и продвигать роль мужчины по уходу за ребенком. С 2011 года 33 страны признали правомочным отпуск для отцов по уходу за детьми. По мнению Лорены, Узбекистану тоже следует защищать их права.

Работодатели могут приблизить детский сад к офису. В Молдове при офисе открыт альтернативный детский сад Orange Kids, где обучаются и воспитываются дети сотрудников до шести лет. В Египте компании могут помогать женщинам в уходе за малышом, чтобы они могли дольше оставаться на работе. Л. Паласиос утверждает, что нельзя считать уход за детьми частным делом каждого. Дети - будущее общества и следует к этому вопросу относиться ответственно.

Тему продолжил главный технический кон-

В заключение политической части исполнительный директор Конфедерации работодателей Узбекистана Экой Маргшивили зачитала комюнике третьей ежегодной конференции, в котором содержится призыв к бизнес-сообществу Узбекистана к борьбе с насилием в сфере труда, выражена готовность обеспечить открытость работодателей к гендерному аудиту, а также признание полной ответственности работодателей в обеспечении гендерного баланса в своих компаниях.

Конференция позволила определить четкие ориентиры для следующего этапа работы над интеграцией гендерной политики в корпоративные стандарты.

Участники выразили единодушную поддержку предложенным инициативам и подтвердили готовность к активному участию в реализации плана действий.

Конференция стала значимым событием, укрепившим международное сотрудничество в области гендерной политики и наметившим новые горизонты для устойчивого развития бизнеса в Узбекистане.

**Аблай Камалов,
«Правда Востока»
Фото Рашида Галиева.**

При содействии информационной службы Конфедерации работодателей Узбекистана.

На пути в Париж



ПОМЕНЯЕТ ЛИ ДИЁРА «СЕРЕБРО» НА «ЗОЛОТО»?

Самаркандка Диёра Келдиёрова, заняв второе место на чемпионате мира по дзюдо в Абу-Дави (Объединенные Арабские Эмираты), записала на свой лицевой счет еще 1400 рейтинговых баллов и стала первой среди наших спортсменов в этом виде спорта обладательницей путевки на Олимпийские игры.

Получила она право выступить на татами в Париже пока неофициально: остались формальности. Окончательный список участников схваток будет известен через неделю. Однако наша соотечественница набрала столько очков, что ее поездка во Францию ни у кого не вызывает сомнений. Диёра, которую называют во всемирном сообществе дзюдоистов теперь не принцессой дзюдо, а королевой, застолбила лидерство в мировой таблице и рангах в весовой категории до 52 кг.

Стремительно пробилась Д. Келдиёрова в финал мундиаля. В подгруппе одержала чистую победу (иппон) над представительницей из Хорватии. Дважды добила оценки «вазари» в поединке с оппонентом из Аргентины. Такое решение рефери тоже считается досрочным выигрышем. Лишь 43 секунды длилась схватка в четвертьфинале. Ошеломила публику землячка, когда за полминуты

положила на лопатки соперницу из Японии. Заметим, что накануне Диёра получила возможность провести учебно-тренировочный сбор на родине дзюдо - в знаменитом токийском многофункциональном современном универсальном центре дзюдо Кодокан, куда далеко не всех иностранцев приглашают - лишь избранных. Здесь неохотно делаются секретами мастерства. Разве только подсмотреть что-то новое у других.

И в решающем поединке с двукратным олимпийским призером Одетте Джуффридой (Италия) наша мегазвезда доминировала, а не сдерживала натиски соперницы. Ведь она считалась фавориткой, проведя предыдущие четыре встречи буквально на одном дыхании. Видимо, излишняя самоуверенность ослабила осторожность и бдительность. Попалась на контрприем. В итоге стала серебряным призером.

У нашей землячки уже есть награда такого достоинства на мировом чемпионате. На вторую ступеньку пьедестала почета поднималась в прошлом году в Дохе (Катар). Заметим, что Диёра все же становилась победительницей на мундиале в 2021-м, но в составе смешанной команды. Кстати, в данном виде программы дзюдо состоялась жеребьевка 13 четвертьфиналов. Именно столько сильнейших из 107 стран допущены к розыгрышу командного зачета. Это тоже свидетельство высокого авторитета узбекской школы дзюдо.

Мундиаль как прелюдия ко Всемирным играм четверыхлетия продолжался. Напомним, что кандидатами на участие в Олимпиаде по рейтинговой классификации являются 17 (!) узбекстанцев, в том числе и призер прошлого саммита олимпийцев в Токио (Япония) Давлат Бобонов.



На чемпионате Азии по тазквондо в Дананге (Вьетнам) сборная Узбекистана завоевала семь наград: золотую, серебряную и пять бронзовых медалей. Этот континентальный турнир стал одной из последних репетиций для четырех узбекстанцев, уже получивших право выступить в олимпийском Париже. А для остальных - возможностью сразиться с именитыми противниками.

Подтвердил звание сильнейшего в весовой категории до 80 кг Джасурбек Джайсунов, который в марте на лицензионном первенстве в Китае выполнил олимпийский норматив. В честь его победы прозвучал гимн Узбекистана.

Опробовала новые тактические приемы, которые намерена реализовать на Олимпиаде, и Светлана Осипова (+73 кг). Пока не все получается, как хотелось бы. Поднялась только на третью ступеньку пьедестала почета.

За месяц до начала Игр-2024 еще больше заданий на дом получила в Дананге Озода Собиржанова. Она вовсе оказалась вне призового подиума во Вьетнаме.

Четвертый наш олимпиец, чемпион прошлого спортивного форума в Японии Улугбек Рашитов по решению тренерского штаба не принял участие в чемпионате Азии. Ведет подготовку по индивидуальному плану под руководством наставника Павла Хана. Учитель и ученик, наверное, не хотят раскрывать козыри раньше времени.

Из тех, кто является кандидатами на право поехать в Париж, отличилась Феруза Содикова, занявшая второе место в весовой категории до 62 кг. Третьими в континентальном ранжире оказались Гулсанам Алиджонова (-73), Джахонгир Худойбердиев (-54), Дирбек Тухлубоев (-68) и Нажмиддин Косимходжиев (-74).

Напомним, что на чемпионате Азии

ЗА МЕСЯЦ ДО ГЛАВНОГО СТАРТА ГОДА

в минувшем сезоне узбекстанцы тоже завоевали семь призов. Но тогда выступления были более качественными. В копилке насчитывалось сразу четыре медали высшей пробы.

Проверку боем прошла и мужская дружина по боксу. Она пока единственная, которая на Олимпиаде выступит во всех семи весовых категориях. Так вот, на международном турнире памяти легендарного мастера кожаной перчатки Константина Короткова в Хабаровске (Россия) 16 (!) узбекстанцев вышли в финал. Преимущество наших ребят было подавляющим. В супертяжелой и полусредней весовых категориях главный приз оспаривали и вовсе только соотечественники - Баходир Жалолов и Лазизбек Муллажонов, а также Хасанбой Дузматов и Шахзод Музаффаров. Лучшими признаны все наши участники Олимпиады. А всего на счету подопечных главного тренера Тулкина Киличева семь золотых и девять серебряных медалей.

«Правда Востока» уже сообщала, что два члена сборной по спортивной гимнастике на этапах Кубка мира в апреле выполнили олимпийскую квалификацию. Это Расулжон Абдурахимов и Хабибулло Эргалиев. Им компания теперь составит и Абдулла Азимов, занявший в многоборье третье место на прошедшем в Ташкенте чемпионате Азии. Никогда еще Федерация гимнастики Узбекистана не делегировала на Олимпиаду столько атлетов.

Важно и то, что наши тренеры выбрали и две представленные квоты МОК по художественной гимнастике. На призовые места в Париже претендует в индивидуальном зачете Тахмина Икрамова. На международных турнирах разного ранга только в этом году она завоевала восемь наград после того, как первой из узбекских спортсменок еще прошлым летом получила право выступить во Франции.

В конце апреля на континентальном чемпионате Азии, прошедшем в Ташкенте, добились заветной цели и девушки в групповых упражнениях. В двое-

борье с предметами (обруч, мяч и лента) сложные композиции продемонстрировали Мумтоза Искозод, Шахзода Ибрагимова, Ирода Содикова, Эвелина Атальянц и Амалия Мамедова.

Четыре олимпийские путевки предоставлены нашим велосипедистам. По итогам гонок перед Играми-2024 тренеры должны определить, кто поедет в Париж. Два кандидата уже известны. Это знаменитая Ольга Забелинская, неоднократный призер Олимпийских игр в Лондоне (Великобритания) и Рио-де-Жанейро (Бразилия), а также одна из самых перспективных молодых велосипедисток Янина Кускова. На два вакантных места претендуют несколько гонщиков. Вероятно, имена станут известны по завершении шоссейной многодневки «Тур Сакарья» в Турции. Пока в генеральной квалификации, в которую входят семь узбекстанцев, лидируют Никита Цветков, Муроджон Холмуродов и Дмитрий Бочаров. Они в топ-10 лучших участников.

Последний лицензионный олимпийский турнир по академической гребле завершается в Люцерне (Швейцария). В этом виде спорта в спортивной делегации республики экипаж двойки - Шахзод Нурматов и Собир Сафаралиев, которых тренирует Сергей Тянь из Тайлака (Самаркандская область). Кто к дуэту присоединится из ребят, ныне сдающих экзамен на зрелость в Швейцарии? В одиночном разряде неплохой шанс имеет Мехрож Маматкулов. Надежды связаны с Луизой Исламовой и Маликой Тагматовой, а также с лодкой из четырех грецов.

Фаско случилось на лицензионном ташкентском турнире Центральной Азии по настольному теннису. Родные стены не помогли лидеру мужской команды Зоиду Кенжаеву на завершающем отборочном олимпийском цикле. На групповом этапе, переиграв представителей Казахстана и Ирана, а в четвертьфинале - Кыргызстана, уступил за вход в финал иранцу Ниму Аламяну. Для справки: только победитель центральноазиатского турнира получает путевку в Париж.

Не справились с поставленной задачей еще и Шохрух Искандаров, Мархабо Магдиева и Розалина Ходжаева: не преодолели предварительный барьер.

На сегодня узбекстанцы всего завоевали 41 лицензию. Пополнить спортивную делегацию нашей страны могут, помимо дзюдоистов, еще профессионалы по легкой и тяжелой атлетике, спортивной борьбе, плаванию, тазквондо, гребле на байдарках и каноэ, девушки, увлекающиеся боксом...

Тимур Низаев. «Правда Востока».

Релам

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/26/05-24/1308 «Коллективное страхование на случай болезни работников ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

Приглашение к участию в торгах распространяется на всех потенциальных исполнителей - юридических лиц Республики Узбекистан (резидентов), которым законодательством Республики Узбекистан не запрещено участвовать в осуществлении аналогичных работ/услуг в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным требованиям и иметь:

- а) действительный на дату подачи конкурсного предложения рейтинг компании не ниже «uzA++» по национальной шкале агентства «Ahor-Reyting» или не ниже (uz) AA по национальной шкале агентства «Standard and Sensitive Ratings»;
- б) опыт оказания услуг в сфере страхования на случай болезни (медицинское страхование) за период 2020-2023 гг.;
- в) подписанный договор со службой медицинского ассистанса (далее - ассистанс), которая имеет не менее трех лет опыта работы со страховыми компаниями на рынке предоставления медицинских услуг и сервисную сеть по оказанию медицинских услуг, состоящую из ведущих государственных и частных медицинских учреждений, многопрофильных клиник с возможностью оказания реанимационных мероприятий, экстренной хирургии, гинекологии и интенсивной терапии с использованием современных технологий: в г. Ташкенте - не менее 10;
 - во всех областных центрах Республики Узбекистан - не менее 4;
 - в городах Каган, Гузар, Шахрисабз, Мубарек, Зарафшан, Чирчик, Касан. При отсутствии по отдельным городам оказания услуг действующих договоров с медицинскими учреждениями ассистанс должен предоставить предварительную письменную договоренность (соглашение о намерениях) с медицинскими учреждениями таких регионов;
 - соответствующие договоры с не менее чем четырьмя сервисными сетями аптек в каждом из городов оказания услуг. При отсутствии по отдельным городам оказания услуг действующих договоров с аптеками ассистанс должен предоставить предварительную письменную договоренность (соглашение о намерениях) с аптеками таких регионов, гарантирующую надлежащее обеспечение медикаментами;
 - медицинских координаторов со средним специальным/ высшим медицинским образованием и опытом работы в системе ДМС (добровольное медицинское страхование) в качестве медицинского координатора не менее двух лет;
 - медицинских координаторов в Кашкадарьинской и Бухарской областях;
 - руководителя службы ассистанса с высшим образованием, опытом работы в системе ДМС не менее пяти лет и опытом работы в качестве руководителя в системе ДМС не менее трех лет;
 - г) лицензию, выданную уполномоченным государственным органом Республики Узбекистан на осуществление страховой деятельности в области общего страхования по классу 2 - страхование на случай болезни.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 5 июня 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/about/tenders>, и направлена по указанному выше адресу. Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по указанному выше адресу после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Источники финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. Последний срок представления предложений - до 15.00 4 июля 2024 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) 4 июля 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/25/05-24/1307 «Поставка системы хранения данных»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении указанных работ в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям и иметь:

- среднегодовой объем выручки участника за последние три года (2021, 2022, 2023 гг.) в размере не менее 150 000 (сто пятьдесят тысяч) долларов США;
- опыт поставок аналогичного оборудования за последние три года (2021, 2022, 2023 гг.) не менее двух контрактов;
- копию документа по типу MAF (manufacturer authorization form), подтверждающего авторизацию поставщика производителем (или официальным региональным представительством производителя / подразделением производителя) на право поставки оборудования по конкурсу LUO/25/05-24/1307.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 5 июня 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/about/tenders>, и направлена по указанному выше адресу. Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по указанному выше адресу после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Источники финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. Последний срок представления предложений - до 15.00 (время ташкентское) 4 июля 2024 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) 4 июля 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ТАШКЕНТСКИЙ ФИЛИАЛ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. И. ГЕРЦЕНА ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТЕЙ ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА

№	Наименование кафедры	Должность профессора	Должность доцента	Старший преподаватель
1.	Кафедра русского языка		1	1
2.	Кафедра дошкольного образования		1	1
3.	Кафедра педагогики и психологии	1	1	1
4.	Кафедра коррекционной педагогики		1	1

Желающих принять участие в конкурсе просим подать заявление и необходимые документы в филиал в течение одного месяца со дня опубликования объявления. Адрес: г. Ташкент, ул. Бабура, 55. Подробная информация по телефонам: (+998 99) 824-42-66, (+998 90) 900-73-58.

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1341. Заказ 1695. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Дежурный редактор: А. Боровикова
Корректор: Л. Аббасова
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.
Применяя: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pvouz.
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



Время итота - 21:15
Время подписи - 21:40